 Corso di Basi di Dati A,  A.A. 2005-2006
Esame del 26/7/2006
A) Discutere in breve il concetto di join esterno, portando un esempio per ciascun tipo, a partire dallo schema definito al punto C), ignorando i vincoli di integrità referenziale.
B) Sia dato il seguente schema di base di dati

Forme(IDf, forma)

Colori(IDc, colore)

Oggetti(IDo, IDf, IDc)

avente vincoli di integrità referenziale fra gli attributi IDf e IDc della relazione Oggetti e le corrispondenti chiavi primarie delle relazioni Forme e Colori.

Si supponga inoltre che le tabelle Forme e Colori contengano le seguenti tuple:
COLORI


FORME


OGGETTI
(1,BLU)


(10,QUADRATO)

(100,10,1)
(2,GIALLO)

(20,TRIANGOLO)

(200,20,2)
(3,VERDE)





(300,10,3)
i. Specificare il risultato delle seguenti query:

a) 
SELECT 
forma, colore

FROM 
Forme F, Colori C, Oggetti O

WHERE
O.IDf = F.IDf
b)
SELECT
forma, colore


FROM

Forme NATURAL JOIN Oggetti NATURAL JOIN Colori

ii. Se i due risultati sono differenti, modificare la query a) in modo che fornisca lo stesso risultato della query b) .
C) Sia dato il seguente schema di base di dati:

IMPIEGATO (IDImp, Reparto, Stipendio, Nome, Cognome, AnnoNascita, Indirizzo)

PROGETTO (NomeProg, Sede, IDResponsabile, Budget)

PARTECIPAZIONE (IDPartecipante, NomeProgetto)

con vincoli di integrità referenziale fra:
PARTECIPAZIONE.NomeProgetto e PROGETTO.NomeProg,
PARTECIPAZIONE.IDPartecipante e IMPIEGATO.IDImp

PROGETTO.IDResponsabile e IMPIEGATO.IDImp
Scrivere le query SQL per trovare:

1. Il numero dei partecipanti ai progetti con budget superiore a 90.

2. I progetti che coinvolgono un numero di partecipanti maggiore rispetto al numero di partecipanti al progetto Futura.
3. In quale reparto lavora l’impiegato più vecchio che partecipa ad un progetto che ha sede a Torino.

D) Progettare una base di dati che permetta di gestire il problema descritto nel seguito, nei seguenti punti:

1)  Definire uno schema Entità/Relazione che descriva il problema

2)  Definire uno schema logico secondo il modello relazionale, derivato da una ristrutturazione, se necessaria, del diagramma E/R, esteso con gli eventuali vincoli necessari a garantire la consistenza della base di dati.

Una ditta di costruzioni meccaniche assembla macchine acquistando i necessari componenti da diversi fornitori.
Ogni tipo di macchina è descritto da un nome e da una descrizione. Ogni macchina è descritta mediante tipo e numero di serie.

Ogni componente è a sua volta catalogato mediante un nome e una descrizione.

Ogni macchina richiede un certo numero di componenti per l’assemblaggio; la base di dati deve consentire di generarne l’elenco, per ogni tipo di macchina, specificando anche la quantità di ciascun componente necessaria per l’assemblaggio.

La ditta inoltre mantiene un’anagrafica dei clienti e dei fornitori, che sono sempre ditte e che vengono descritte tramite nome, partita IVA, indirizzo, nonché da nome, numero di telefono e indirizzo email del responsabile delle vendite (fornitori) o degli acquisti (clienti).

Ogni acquisto (da un fornitore) e ogni vendita (a un cliente) prevedono l’emissione di una fattura contenente il nome del fornitore se si tratta di un acquisto (o del cliente se si tratta di una vendita), il tipo di transazione (acquisto o vendita), la data e l’ammontare.

E) Utilizzando lo schema logico realizzato al punto 2, scrivere la query che fornisce l’elenco e le quantità dei componenti che devono essere utilizzati per realizzare la moto-falciatrice  Sigma3.
Chi deve recuperare la prima prova intermedia, deve svolgere i punti A,B,C.

Chi deve recuperare la seconda prova intermedia, deve svolgere i punti D,E.

Chi deve recuperare entrambe le prove deve svolgere i punti B, C, D.
